

桃杖村旧事(一)

村名的由来与一根桃木杖有关

□ 记者 黄增瑞 文/图



桃杖村的路标

核心提示

许昌市建安区五女店镇有一个叫桃杖的村庄，村名的由来与一根桃木拐杖密切相关。在历史上，这里还有金龟岗、卧佛寺、毛玠墓和曹操的饮马湖等遗迹，颇有文化底蕴。那么，有关桃木杖的故事有哪些？金龟岗与卧佛寺又有何来历？曹操的饮马湖和其谋士毛玠，有着怎样的关联？本期《许昌往事》，记者带您走入桃杖村，挖掘小村旧事。

一根桃木杖保平安

8月18日，记者从市区驱车沿许鄆城际快速通道一路向东，行10余公里后右拐，就到了满是绿植的观光道“孟德路”，再南行两公里便到了桃杖村。

“我们村东挨鄆陵县，南与建安区的张潘镇交界，所以群众说话的口音与鄆陵人多少有些相似！”在建安区五女店镇桃杖村党群服务中心，今年70岁的闫全治对记者说，如今的桃杖村有2400多口人，有闫姓、周姓、陈姓等姓氏，闫姓人口占三成以上。

“桃杖村的由来也有故事！”闫全治说。明朝初年，山西洪洞大移民向中原“进军”时，闫氏先祖随同老乡来到中原。他们看好许昌城东五女店南金龟岗、细柳湖的优美环境，便在此垦荒耕种，繁衍生息，村名最初为闫庄。

到明朝嘉靖年间，许昌久不降雨，继而发生大面积的干旱，不少庄稼颗粒

无收，民众每日食不果腹，不知有多少人被饿死在家里或讨饭的途中。

一个叫闫玉的人准备带全家逃荒，希望给家人找个活路。出村前，闫玉来到村西的卧佛寺，与好友悟清和尚道别。分别时，悟清和尚将一根桃木拐杖赠送给闫玉，说这拐杖一来在路上可用；二来可以镇灾避邪，护佑全家平安。闫玉谨遵悟清和尚的嘱托，带领家人历经千辛万难，一路逃荒到陕西。安顿好家人后，闫玉靠跟祖辈学到的酿酒手艺做起了买卖。

多年以后，闫玉有了不少积蓄。他们一家人认为这一切都是桃木拐杖带来的福气。回到闫庄故里，闫玉将悟清和尚赠送给他的桃木拐杖供于房屋的正堂，每日叮嘱后人敬拜，告诫家人莫忘悟清和尚之恩。此事传遍乡里，人们无不称奇，闫庄也由此更名为桃杖村。

原卧佛寺中原仅有

在桃杖村西南的高岗上有一个卧佛寺，如今只是一个小庙。历史上，卧佛寺占地面积有数百亩，远近闻名。据说当时许昌的卧佛寺和北京的卧佛寺、甘肃的卧佛寺为同一人设计，中原仅有。殊不知，卧佛寺与曹操的谋士毛玠也有关联。

闫全治说，卧佛寺的建成要追溯到东汉末年，当时曹操的谋士、魏国公尚书仆射毛玠在此建了一座祠堂。直到唐武则天授年间，各地大兴佛道之风，当地官府又在毛家祠堂旁修建了一座金龟祥寺，塑有释迦牟尼佛像一尊。到了元朝末年，金龟祥寺被毁于兵患，那尊释迦牟尼塑像被推倒躺卧在地。明太祖朱元璋

掌权后，也号召各地广建寺庙。因这里的卧佛倒地，人们突发奇想重塑卧佛一尊，更亲近人。

重新修建的卧佛头西脚东，以右臂为枕卧于塌下，尊容可掬，很亲民众。后来，还有信徒为卧佛塑了金妆，将殿宇进行了彩绘。

晨钟醒勤勉，暮鼓安归朝。数百年来，卧佛寺香火鼎盛，常住僧人有数百。每日有四方进香者络绎不绝，人们祈求神灵护佑风调雨顺，五谷丰登，民众平安。

“在我的记忆中，卧佛寺大门东西两侧放有两个大石龟，小时候我经常坐在上面玩耍。在卧佛寺后大殿内的墙壁

上，还镶嵌着很多模样不一的琉璃小佛像，有上千个，为千佛殿，群众也说是娃娃山。”今年78岁的村民陈洪如说，卧佛寺坐北朝南，院内还有一个两层楼高的阁楼，人站在上面能看到周围的细柳湖、毛玠墓等，也算一个观景台。

中华人民共和国成立后，卧佛寺改

成学校，但寺中的原貌基本未变。

每年的农历二月二十四，卧佛寺还有盛大的庙会，在周边形成集市，非常热闹。

2011年11月，卧佛寺遗址被原许昌县文化广播影视局公布为县级不可移动文物。

金龟岗与柳波湖

许昌处于黄淮冲积平原，其地貌特点为西部上升，东部沉降，由此形成岗地和平原地貌。

远古时期，岗的地势高，能躲避洪水的灾害，周围又能种植农作物，低洼处形成湖，许州的先民就生活在这些岗丘地带。前些年发现的旧石器、新石器时代文化遗址，商周文化遗址和汉文化遗址，大都分布在岗顶周围。

岗地有冲沟和洼地分布，平原上又有残留的条状高地，即条形岗丘，由于这种地理特征，各地便出现不少的岗丘，著名的有建安区椹岗乡的熊耳岗、三峰岗，五女店镇的白稚岗、金龟岗。在许昌各地，就有不少以岗命名的村庄。

那么，卧佛寺上的金龟岗又是怎么回事儿呢？8月20日，曾写过《曹魏胜迹故事》《魏王曹操故事》的禄青山对记者说，毛玠墓和卧佛寺都在金龟岗上。

金龟岗南起张潘古城，北至射鹿台下，形成一条直线。高岗连绵起伏有10余公里，在旧时颇有浩然之气。

“原来的高岗非常高大，但后来群

众前来取土，高岗就低矮起来。”村民陈洪如说，如今，在桃杖村以西，还有高岗的遗存。

有关金龟的传说是这样的。早年，金龟岗的西南方向有一个柳波湖，占地上千亩。有一年，一只大金龟在湖中兴风作浪，使湖水外溢，淹没了周边不少良田和庄稼，让附近群众深受其害。

毛玠将此事告知曹操。曹操带领30万大军北征时，路过柳波湖。他给将士下达命令，让所有的战马在湖中饮水。上万匹战马很快将湖水喝了一半。紧接着，曹军下到湖中，将金龟赶出湖面，再将其锁在岗上，使其无法动弹。从此，柳波湖再也没有泛滥过，而且成为鱼米之利，遂被当地群众称为饮马湖，而此处的岗也被人叫成金龟岗。

在老村民的记忆中，柳波湖非常大，夏季芦苇丛生，鱼虾满湖，景色宜人。“天冷的时候，还有很多从北方飞来的大雁在此过冬。半夜时分，群众离得很近就能听到大雁的鸣叫声！”陈洪如说。